

招聘现场谨防假招聘人员

本报讯(记者 许卉)

进入6月,部分尚未就业的毕业生仍奔波在各个招聘会场,为就业做最后的冲刺。在日前的一场毕业生专场招聘会场外,记者发现不少伪装成求职者的招聘人员,用“高薪”来吸引毕业生,相关工作人员提醒毕业生要提高警惕别上当。

5月30日上午8时45分,离招聘会开始还有15分钟,记者走进东城区一家人才市场的招聘大厅,发现场内的“求职者”已经不少,而此时招聘展位上还有很多企业尚未到场。

记者先来到招聘大厅一侧的招聘信息栏想浏览下参会的企业和职位,这时信息栏周围已经围聚了十多位“求职者”。正当记者浏览第二家企业时,旁边的一位“求职者”主动和记者搭讪:“你想找什么样的工作?”“我就是随便看看。”“你是应届生还是有工作经验了?”“我已经毕业了。”“那你是想换份工作?你之

前是做什么的?想换份什么样的工作?”还没等记者回答,这位“求职者”从包里掏出一张卡片递给记者。原来她是一家科技公司的招聘人员,卡片上印着公司招聘的岗位:客服代表、销售代表等。当记者表示对销售一职不感兴趣时,她赶忙向记者抛出了更有“诱惑力”的职位:“我们还招经理。我看你也有工作经验了,可以直接应聘经理的职位。”“什么部门的经理?我虽然有工作经验,但不见得跟你的职位对口啊。”“那没关系,先来试试嘛,今天下午就能去公司面试。”“还是不感兴趣。”

“那我们还招总裁助理、总裁秘书,总有一个你感兴趣的吧?”这名招聘人员意图说服记者留下联系方式,她好为记者“尽快安排面试”。记者以“今天不找工作,就是随便逛逛”为由脱身,这才发现刚才围聚在信息栏前的十多名“求职者”中有4个人是“招聘人员”,也在用类似的方法游说其他人。

记者随后来到招聘厅,开始顺着展位台挨个浏览,每到一个拐角或在某处稍作停留,就会有类似的“招聘人员”主动上前搭讪。除了“职位类型丰富”,“高薪”也是这部分“招聘人员”的伎俩。他们许诺的底薪基本在4000元以上,还有的承诺入职后月薪上万不成问题,并承诺为求职者缴纳“五险一金”。

记者随后就此情况咨询招聘会会务组。招聘会工作人员告诉记者,招聘大厅内有展位的参会单位全部通过严格的执照审查,具有正规合格的招聘资质。而这些在场内四处“流动”的招聘方大都是一些资质不够的中小企业,其中有一些是没有注册的不合法企业,甚至还有一些是“黑中介”。他们往往采用夸大待遇标准、捏造岗位名称等欺诈方式在场内“钓鱼”,让急于找工作的毕业生受骗上当。招聘会会务组虽然已经派了专人在现场巡逻,可这些“伪



招聘会现场一般设有招聘信息栏,求职者可借此了解相关信息。

本报记者 许卉 摄

装”的招聘人员身上并无显著特征,难以辨别。

尽管会务组在招聘大厅的墙上贴了“私招违法,

谨防受骗”的警示语,提醒毕业生不要上当,但一些求

职心切的毕业生如果不加判断还是很容易受骗。工作

人员提醒,毕业生在参加招聘会时,一定要到有正规舞台的单位应聘,不要和场内流动的招聘人员“私聊”。

《2013中国大学生就业压力调查报告》称, 大学生平均期望薪金降千元

本报记者 许卉

北京团市委下属北京青年压力管理服务中心日前发布《2013中国大学生就业压力调查报告》。该报告在分析了1015份有效问卷后显示:大学生就业压力在连续3年走低后强势反弹,大学生平均期望薪金降近千元。

就业压力得分近4年最高

该项调查已连续开展了5年。今年的就业压力得分为18.17,为近4年最高。2012年就业压力为近5年最低点,达到16.93,2010年为17.8,2011年为18。

虽然今年的分值仍低于2009年的最高点19.12,但就业压力在连续3年走低之后的强势反弹,是在各级政府出台并实施一系列缓解就业压力政策、就业指导机构采取措施帮助大学生提高就业能力、大学生对就业压力也有相对适应之后出现的,应该引起各界关注和重视。

博士期望月薪下降1160元

此次参与调查的人群,期望月薪集中分布在3000元至5000元,随着学历的增高而增高。其中,专科生期待月薪3444元、本科生

为3494元、硕士生为4879元、博士生集中在6000元。

尽管物价和职场的总体工资在上涨,求职者的期望月薪却未水涨船高。和去年相比,今年只有专科生的期望月薪增长了500元,本科生与硕士生的期望薪金基本持平,而博士生的期望薪金下降了1160元。

从连续5年的调查数据来看,2011年的期望月薪最高,平均达到5537.5元。2012年降到4592.5元,今年进一步下降到3683.6元,降低近千元。

就业首选二线城市

调查表明,47.5%的学生将个人发展机会作为就业首要选择标准,其次是生活成本与收入,分别占23%和11.8%。房价与国家政策成为影响大学生就业的主要因素,其次是物价因素。

本次调查中,共有192名学生表示希望在直辖市工作,占19.2%;468名学生表示希望在省会城市及计划单列市工作,占46.9%;

247名学生表示愿意在地级城市工作,占24.7%;64名学生表示愿意在县级城市工作,占6.4%;17名学生表示愿意在乡镇工作,占

1.7%;10名学生选择了其他地区(海外)。

北京青年压力管理服务中心主任、北京师范大学心理学博士熊汉忠分析,基于一线城市的高房价、竞争激烈、生活环境变差等原因,几年前,包括大学生求职者在内的年轻人产生了逃离大城市的看法并付诸行动。此次调查结果揭示了大学生求职者在选择就业地点时更多倾向于省会城市与计划单列市这样的二线城市。实际上,连续3年的调研显示,选择在二线城市就业的比例都在50%上下。

实际创业人数不足2%

在就业选择方面,58.8%的人认为应该找工作就业,12%的人认为应该继续读研提升自身竞争力,20.4%的人认为应该自主创业,4.8%的人认为应当出国深造,3.7%的人认为可以等几年再说。

连续几年的调查还发现,选择毕业后自主创业意愿的人群比例都在20%上下,而每年实际创业的人数还不到毕业人数的2%,两者相差10倍之多,其中原因应该引起关注和探究。

英才计划3年培养两千青年教师

本报讯(记者 安京京)

记者从北京市教委获悉,今年起,本市将以3年为一周期,每周期一次性遴选2000名左右35岁(含)以下的优秀青年教师进入“青年英才计划”,给予重点支持。

对入选北京高等学校“青年英才计划”的教师,本市将给予每人每年5万元的项目经费资助,连续支持

3年。资助经费主要用于教学、科研、社会实践等项目。教育教学类项目包括开展学科建设、教学改革、教学研究、教材编写等能够提高青年教师教学能力的项目;科学研究类项目包括开展学科研究、学术交流等能够提高青年教师科学生产能力的项目;社会实践类项目包括到企业、社区、机关事业单位进

行实践考察、调查研究以及参加职业资格培训等能够提高青年教师社会实践能力的项目等。

各高校根据市教委下达的申报名额、申报条件和本校实际情况遴选推荐,并将组织专家对申请人的师德、教学水平、科研能力进行评审,提出推荐意见,并将推荐人员公示,公示时间为5天。

门头沟区为期满“村官”开创业课

本报讯(通讯员 张董

张东丽)“刚到村里上任的时候,我就有了以后自己创业的想法。通过参加区里办的创业培训班,我的创业计划更加系统化了。”门头沟区王平镇西马各庄村“村官”邱政这样说。

2013年门头沟区有86名大学生“村官”任期将满,目前近半数人还未再就业。日前,门头沟区人力社保局职业技术学校为有创业意向的大学生“村官”和农村失业人员开设了创业培训班。

据了解,此次培训为期10天,学员中有11名是大学生“村官”,另外6名是农

村失业人员。培训由区职业技术学校出资选择场地、提供食宿。学员们进行了封闭式培训,创业讲师讲述了创业意识、创业准备、创业开办、创业营销、创业经营管理等五个模块,同时教授了创业计划设计。

“今年6月我就期满卸任了,打算在区里搞个婚庆公司。”邱政说,区里婚庆公司本来就少,大多集中在城区里,由于近两年区内拆迁,许多公司都不在了,结婚时想就近找个婚庆公司挺难的。“上培训班的过程里,我们做了创业计划书,从成本预算和控制,到评估项目的

风险,都得到了指导,也增强了我自主创业的信心。”

门头沟区人力社保局相关负责人表示,创业培训班旨在帮助期满大学生“村官”拓宽就业渠道,提高就业质量。“第一期培训的效果很好,‘村官’及农村失业人员对创业有了更深入了解,增强了创业信心。另外,根据4月1日出台的《关于调整失业保险待遇发放流程的通知》,学员在本次培训中取得的《创业培训合格证书》为他们日后创业时顺利领取一次性失业保险金提供了帮助。培训班预计年内再办2期。”